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Ingenieurbiro fur Musterbauten
Dipl.-Ing. Moritz Mustermann; Musterstralte 13; 35716 Musterstadt

www.harzerstatik.de

Position: 1
Winkelstitzwand nach DIN 1045-1
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Systemwerte : Kontrollgrafik
--> Standsicherheit und Bemessung fiir aktiven Erddruck — —
Wandhohe H = . 2,400 m
Héhe Uberschittung vorne HU,v = 0,300 m
Dicke Sporn hs = 0,250 m
Wanddicke hw = 0,250 m o
Lange vorderer Sporn LS,v = 0,200 m
Lange hinterer Sporn LS,h = 1,000 m
zul. Bodenpressung = 250,000 kN/m2 WI
spez. Gewicht Boden rechts = 19,000 kN/ms3 T e
spez. Gewicht Boden links = 19,000 kN/m3 Cg - ﬁr
Scherwinkel Phi = 35,000 °
Wandreibungswinkel Delta = 20,000 °
Sohlreibungswinkel Phi,S = 30,000 °
Erddruck vor Wand / vorderen Sporn wird angesetzt! (als aktiver Erddruck)
Erddruckbeiwerte kah / kph = 0,333/2,000 [-] --> Werte frei gewéhlt!

Beton = C20/25

Betonstahl = Bst 500 (A,B)

Einstellungen fiir Rissnachweis

Betondeckung ¢ = 3,5 cm

Rissweite wk = 0,40 mm

- Wand (horizontal): --> zentrischer Zwang aus abflieBender Hydratationswarme
--> Zwang im friihen Betonalter
--> Stabdurchmesser: @10 mm

- Fundament (langs): --> zentrischer Zwang aus abflieBender Hydratationswéarme
--> Zwang im friihen Betonalter
--> Stabdurchmesser: @10 mm

Randabstiande Bewehrung

d1 =6,0cm
@ di d2 =5,0cm
d3=5,0cm
d4 =6,0cm
'—rl;B
:_,k(m
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Belastung : (I\mq

Flachenlasten: g 1o
Flachenlast go = 0,00 kN/m2 (standig) e e e A
Flachenlast qo = 10,00 kN/m2 (veranderlich) -

Flachenlast gu = 0,00 kN/m?2 (standig)

Flachenlast qu = 10,00 kN/m2 (veranderlich)

Lasten am Wandkopf:

Vertikallast vg = 0,00 kN/m (standig) fou

Vertikallast vq = 0,00 kN/m (veranderlich) T T 1111}

Horizontallast hg = 0,00 kN/m (standig)

Horizontallast hg = 0,00 kN/m (veranderlich)

Moment mg = 0,00 kNm/m (standig)

Moment mq = 0,00 KNm/m (veranderlich) ‘

Das Eigengewicht der Stiitzwand wird mit 25,0 kN/m? angesetzt!

Nachweis Standsicherheit:

LFK 1 = nur sténdige Lasten

LFK 2 = Vollast, jedoch ohne veranderliche Flachenlast qo

LFK 3 = Vollast, jedoch ohne veranderliche Flachenlast qu

LFK 4 = Vollast

LFK 5 = sténdige Lasten auf Wand und veranderliche Flachenlast go

LFK 6 = sténdige Lasten auf Wand und veranderliche Flachenlast qu

LFK 7 = standige Lasten auf Wand und veranderliche Flachenlasten qo + qu

Nachweis Gleitsicherheit nach DIN 1054 (01.2005):
eta = (Rt,d + Ept,d) / Td >= 1.00

YEp = 1,400 [-] (Sicherheitsbeiwert Erdwiderstand)
YGI = 1,100 [-] (Sicherheitsbeiwert Gleitwiderstand)

LFK 1: eta = 1,40 >= 1.00
LFK 2: eta = 1,63 >= 1.00
LFK 3: eta = 1,09 >= 1.00
LFK 4: eta = 1,21 >=1.00
LFK 5: eta =1,09 >=1.00
LFK 6: eta = 1,63 >=1.00
LFK 7: eta = 1,21 >=1.00

Nachweis Kippsicherheit nhach DIN 1054 (01.2005):
LFK 1:vorh.e =0,175 m <= zul.e = 0,242 m
LFK 2: vorh.e =0,181 m <= zul.e = 0,483 m
LFK 3: vorh.e = 0,250 m <= zul.e = 0,483 m
LFK 4: vorh.e = 0,253 m <= zul.e = 0,483 m
LFK 5: vorh.e = 0,250 m <= zul.e = 0,483 m
LFK 6: vorh.e =0,181 m <= zul.e = 0,483 m
LFK 7: vorh.e = 0,253 m <= zul.e = 0,483 m

Nachweis Bodenpressung nach DIN 1054 (01.2005): --> charakt. Werte

LFK Sigma,l [kN/m?] |Sigma,r [kN/m?] |klaffende Fuge? |[Sigma,DIN 1054 [kN/m?3]| Ausnutzung [-]
1 76,718 12,234 nein 58,648 0,23
2 80,227 11,483 nein 61,129 0,24
3 104,595 0,000 ja 78,446 0,31
4 108,136 0,000 ja 81,102 0,32
5 104,595 0,000 ja 78,446 0,31
6 80,227 11,483 nein 61,129 0,24
7 108,136 0,000 ja 81,102 0,32
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Bemessung:

Beton: C20/25

# Grenze x/d <= 0.45 eingehalten (Biegung)
# Mindestbewehrung (Mindestmomente nach DIN 1045-1) wird beruck3|chtlgt
a) Bewehrung Anschnitt vorderer Sporn (Schnitt 1) B
md = 1,79 kNm/m; nd =0,00 kN/m

erf.as,u =0,21 cm?m N
erf.as,0 = 0,00 cm2/m luftseitig
min.as = 2,54 cm?/m (Mindestbewehrung DIN 1045-1)

b) Bewehrung Anschnitt hinterer Sporn (Schnitt 2)

md =-17,84 kKNm/m; nd =26,44 kN/m

erf.as,u = 0,00 cm?/m n
erf.as,0 = 2,81 cm?m
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min.as = 2,54 cm?/m (Mindestbewehrung DIN 1045-1)

md = 25,69 kNm/m; nd =-18,14 kN/m

I
I
¢) Bewehrung unterer Wandanschnitt (Schnitt 3) !
1

erf.as,i = 2,80 cm?/m (erdseitig)
erf.as,a = 0,00 cm?m (luftseitig)
min.as = 2,68 cm?/m (Mindestbewehrung DIN 1045-1)

Rissbewehrung: (bei h > 50cm Nachweis nach DBV-07)
Wand (horizontal): erf.as (je Seite aus Rissnachweis) = 5,59 cm?/m
Fundament (langs): erf.as (o+u aus Rissnachweis) = 5,59 cm2/m

Erddruckverteilung:

e1 = 15,18 kN/m?* aus Gamma Boden

el = 3,33 kN/m* aus veranderlicher Auflast qo (cben)

ed = 3,48 kN/m* aus Gamma Boden vor der Wand (passiver Erddruck)
eb = 3,23 kN/m* aus veranderlicher Auflast qu (unten, passiver Erddruck)
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